

成都市政府週報



第一卷 第三十期

中華民國二十八年四月一日

目錄

專載

舉行國民公約宣誓的意義

楊全宇

成都市全體市民舉行國民抗敵公約宣誓經過

社會科

會議紀錄

成都市政府第二十次府務會議紀錄

消息

成都市第一期戰教結業典禮

成都市政府週報編輯委員會
成都環球印刷廠

編輯兼發行者
印刷者

專載

舉行國民公約宣誓的意義

楊全宇

本府於三月二十七日晨八時舉行擴大
總理紀念週及國民公約宣誓典禮，本府全體職
員暨直轄與附屬各機關主辦人員，市立各小學校長，戰時民教會督導員教員等共三百餘人，
由楊市長主席領導行禮，并作報告如下：

今天本府全體職員及直轄或附屬各機關主辦人員，戰教會督導員教員等舉行國民公約宣誓的一天，回想「七七」抗戰爆發以來，我們和敵人作戰，已有二十個月之久了。在抗戰二十個月後的今天，我們來舉行國民公約宣誓，是很有意義的。就是在過去二十個月間，憑我們的經驗及察所得，全民總動員還未做到，尤其是精神總動員。

我們對敵人作戰，自開始以來，在軍事方面，無論海陸空軍，都遠不如敵人，但我們強於敵人的，就是地土，物博，人多，因為在軍事方面不如敵人，我們也就預料到，在第一期作戰必遭到失敗。但也因為我們地大，物博，人多，是很可以支持長期抗戰，我們在長期抗戰中，就可以把我們的人力物力發動起來，漸漸增強我們的軍事力量。所以我們愈戰得長久，就愈強，因而愈使敵人感到困難，敵人的內部一定要起變化發生反戰運

動。同時我們愈戰得長久，國際形勢的變化，也將愈使我們有利。我們有這樣大的地方，敵兵一深入，兵力的分配就一定不夠，我們就可以把它拖得精疲力竭。而各方的形勢對我們既有利了，我們的反攻時機也就會很快的到來，把敵人趕出中國去。

但這種長期抗戰和全面抗戰，要爭取最後勝利早日到來，大家最有效的方式，在前方就是幫助軍隊和遊擊隊作戰，或者通消息，或者作雜糧，或者幫助搬運救護等。在後方，則真正做到有錢出錢，有力出力，把財力人力貢獻國家，就可爭取最後勝利。

在過去二十個月的經驗，我們前方的民衆曾經幫助軍隊給了敵人以最大打擊，在後方的民衆，有些有錢的也真正出了錢，有力的出了力。但是還不够得很，有多少人還在聽着淫佚，醉生夢死，有多少人還在藉口難期

問發國難財，這樣的人，簡直喪心病狂已極，而有些老百姓，對於這次的抗戰，還以為是某某人和某某人爭天下的戰爭。這就證明這些人不明瞭我們民族戰爭的意義，也就是不明瞭這次的戰爭和從前絕對不同的。因為這些原因，抗戰以來在前線上會發生許多漢奸，而在後方驕奢淫佚，醉生夢死，發國難財的那些腐爛生活，也成為發生漢奸和準漢奸的根源。因此蔣委員長為了要消滅這些現象，真正把民衆的一切力量發動起來，效忠國家，所以來作這國民精神總動員的運動。在今天宣言以後，大家就要更加勉勵，遵守誓旨，爲國效力。故果在過去有不法行爲的，對抗戰作過有損行爲的，應立即改正，效忠國家，這就是今天宣言的意義。

總要說說，是中央對於這次的國民精神總動員，規定了三點重大的標的，就是：一，國家至上，民族至上，二，軍事第一，勝利第一，三，意志集中，力量集中。

在過去的歷史上，我們中華民族，都處在四面夷狄的包圍中，我們受着異族的侵略也不止一次，但我們的祖先都能團結起來，把敵人趕出中國去。我們中國的一尺一寸土地，都是我們中華民族，我們的祖先，披荆斬棘，流了多少血汗艱難地造起來的，也才有我們今天的中國。我們要保衛我們的國家，就只有一致精神團結，爭取勝利，才能上對得住我們的祖先，下對得住我們的子孫，我們都是罪人。因此我們要把我們的國家當作我們的寶貝。國家保衛了，民族才能生存。我們大家決不要爲了私利而忘了國家，所謂「皮之不存，毛將焉附」。因此我們要時時想到國家至上，民族至上，這是一。

第二，是軍事第一，勝利第一，國家民族的獨立生存是我們永遠目標。在目前我們的國家民族受着敵人瘋狂的侵略，我們就要拿出一切力量來爭取軍事的勝利。如果在軍事上不能加強，就不能獲得勝利。那麼我們的

國家民族就危險了。因此我們應了解國家民族是我們永遠之目標，軍事的勝利是我們目前的目的。上上下下應該大家想出各種各樣的方法來加強軍事求得我們軍事的勝利，那麼大家貢獻出一切人力物力財力來，就是最後勝利的保障。

第三，意志集中，力量集中。我們前面說過，國家民族是永遠的目標，軍事勝利是目前的目標。要爭取這目標的實現，就應該意志集中，力量集中。這就是思想上的問題。大家知道，現在的抗戰是國民黨領導的。三民主義，就是國民黨。總理孫中山先生所創造的。辛亥革命建立中華民國是總理孫中山先生所領導的國民黨建立的。大家要愛護國家，要爭取抗戰勝利，大家都要以三民主義爲準則。真正做到意志集中，力量集中，大家都應該參加國民黨。參加到這裏邊來，經過黨的訓練來組織民衆，發動民衆的一切力量來完成抗戰建國的任務。

以上這三點，是很重要的，要把它做到，只有大家參加到國民黨裏，把意志和力量集中起來。

此外有一件事情，要附帶報告的，就是本月二十九的那一天，是本市全市國民舉行國民公約總動員宣誓的一天，本府全體職員，都要擔任指導民衆的責任。本府職員於八點二十分出發，到各個指定的地點進行指導的工作。八點四十分發第一次信號：街燈發亮，電話鈴及無線電齊鳴，鐘五分鐘就斷絕交通。公務人員即在各指定地區指導人民，戰教人員則依原來各保進行指導，把所有市民招呼出屋門口來，在階沿站齊。到九點鐘的信號一來，就爲黃花崗七十二烈士，革命先烈，及前方壯烈犧牲的將士和遇難同胞默哀三分鐘，默畢，即舉行總宣誓。大家去指導的時候，應該要特別盡力，絕對不可隨便，還精神總動員，在我們中國歷史上還是空前的。在我們這空前的國難來舉行這空前的運動，大家應特別了解它的重要意義。

成都市全體市民舉行國民抗敵公約宣誓經過

社會科

本府自奉令舉辦國民抗敵公約宣誓令後，庚即商同黨政軍警暨有關機關團體，組織成都市各界宣誓實行國民公約籌備會，於三月二十四日及二十五日兩次召開籌備大會。兩次出席人員，計有綏靖署、省黨部、省府秘書處，教育廳，省動員委員會，防空部，航空委員會，防協會，警察局，市黨部，警備部，保安處，特黨部，省黨軍理事會，市政府及市動員委員會等機關代表。先後決定舉行宣誓各項辦法，并經公推市政府負總務責任，市動員委員會負指導責任，市黨務執行委員會負宣傳責任，除各機關學校集團宣誓禮，訂於三月二十七日即禮拜一開。總理紀念週時，就原地分別舉行外，全市民衆訂於三月二十九日舉行宣誓。本府爲求辦理周到，使全體市民精神肅肅，秩序整齊，一致參加起見，先一日即發動各中學以上學生，各民衆團體及各機關公務人員，組織宣傳隊，分向市民剴切宣傳國民精神總動員及國民公約宣誓之意義與重要。又督促各報社大量撰載關於實行國民精神總動員文字，暨發布有關消息，并致請航空委員會於是日派飛機於市空散發標語。復劃分本市每區每保爲指導單位，以各機關公務員各中學以上學生，暨市府全體職員及所屬戰時民衆補習校教育指導員等，共計一萬餘人；担任各區各保指導員分設總隊部，及大隊中隊小隊等指導機關，負責指導各街民宣誓。當日由楊市長担任總指揮，在廣播電台領導全市民衆舉行宣誓典禮。午前八時十分，第一次開放電燈三分鐘，本市五十萬民衆無論男女老幼，均齊集街頭。八時四十五分，各街軍警團指揮暫時斷絕交通。至九時正，復燃電燈，全市民衆即沿街肅立，爲紀念黃花崗七十二烈士及追悼前方死難將士暨死難同胞，默哀三分鐘，全城靜謐，秩序極佳。九時零四分，默哀畢，電燈復燃。全市住戶商店，凡裝設

無線電收音機者，均應令開放，楊市長在無線電台舉右手宣讀誓詞及公約，由無線電機播音全市，各街指導員，遂領導民衆高舉右手，循聲朗誦。九時零八分，宣誓畢，本府於是日并函請黨政軍各最高機關首長，分赴各街巡視監察。在當日全市民衆精神，異常振奮，人人莫不抱着犧牲之決心，願在政府領導之下，與倭寇作殊死戰，以期早日收復失地，獨立我中華民族，在此萬機聲中，透顯出如此偉大之精神，於茲可見抗戰之進程中，我們更相信最後勝利終屬於我矣。茲將本府當日發表告民衆書，宣誓須知，指導須知，暨誓詞與公約刊載如後：

成都市政府爲全市宣誓實行國民公約

告市民書

各界同胞：

抗戰展開，到現在已整整的二十個月了，敵人速戰速決的政策，與今天已被我們粉碎。從最近各方面的情形看來，愈足證明敵人在軍事上已經陷入了深厚的泥潭，進退維谷，一天一天的窘迫，一天一天的徬徨，在這走頭無路的時候，敵人祇有從苦悶中改變計劃，側重政治的舞弄，在這幾個月來，時而對我們誘和，時而捏造事實，離間國人，這些都是十足地表現敵人內在的空虛，要想制服我們的精神，分解我們的精神，然後不勞而獲的征服我們整個民族。我們要想打破敵人這種陰謀，除了繼續努力抗戰外，尤其要注重的，便是發動全體國民精神的總動員。以有組織的精神，發揮有組織的人力，利用有組織的物質，然後才可以根本掃除敵人的侵

略講計，樹立抗戰建國的永久基礎。關於這一點，我們的領袖 蔣委員長會經明白昭示我們：「第一期抗戰，是精神與物質并重，第二期抗戰中精神的重要，更要過於物質，要發揮抗戰的力量，不僅要振作精神，集中精神，而要以精神為主，物質為用，必先提高全國國民堅強奮發的精神，然後方能克服困難，打破敵人，完成抗戰的使命。」國民抗敵公約的宣誓運動，則正是要集中民衆的精神於若干重要之點，而以宣誓的方式，堅定其精神，使能發生偉大的永恆的效力。

現在我們成都市，已定期三月二十九日，舉行全體市民宣誓的儀式，我們希望即從今天起，大家都能够遵照誓約，努力奉行，父詔其子，兄勉其弟，婦誡其夫，親戚朋友，互相告誡，一致遵守，如果有違背誓約的，無論何人，都可以檢舉，呈請政府依法處分。因為集中全國的精神，排除空前的困難，這是第二期抗戰中我們唯一的主要工作。望大家努力實行，一心一德，貫徹始終，以盡我們對抗戰建國所負的使命。

成都市政府印發三，二九。

成都市各界舉行國民抗敵公約宣誓須知

- 一、本市各機關團體學校民衆；實行國民抗敵公約宣誓，定於本月二十九日午前九時舉行。
- 二、二十九日午前八時四十分各機關鳴鑼為號，并開放電燈，各機關團體學校人員及民衆，聞信號後，應一律出戶，依次沿街肅立，靜候指導員指揮，（如設有收音機及安置電話者，一聆廣播電台之報告，或電話之鈴聲，應立即出戶肅立）
- 三、第一次信號發出後，由維持秩序之軍警憲宣布斷絕交通，其未及歸家者，應就地肅立，參與宣誓。

四、九點鐘時，以開放電燈為號，全體市民為紀念革命先烈及追悼前方抗敵戰亡將士與死難同胞默哀三分鐘。

五、九點〇四分又開放電燈，由指導員領讀宣誓。

六、宣誓時全體市民，高舉右手，由指導員朗讀誓詞，及公約，市民均應循聲誦讀。

七、市民於舉行宣誓時，應受指導員，軍警及保甲人員之指揮。

八、誓詞及公約，由市政府印發，市民於宣誓完畢後，務須各自攜回張貼堂內，以期觸目警心，切實遵守。

成都市政府製發

二十八年三月 日

成都市各界舉行國民抗敵公約指導須知

- 一、本市全體市民實行國民抗敵公約宣誓，訂於本月二十九日午前九時舉行，為舉齊劃一起見，特准派各機關公務員中等以上各學校學生童子軍為指導員切實指導。
- 二、指導員以區聯保甲人為主體，各機關學校所派人員協助指導，其組織統系，設總隊，大隊，中隊，分隊，小隊，五級，總隊設市府，大隊設各區署，中隊設各聯保辦公處，分隊設各保長辦公處小隊設各街。
- 三、所有誓詞公約及其他印刷物，由市政府印發交總隊部按級分配轉發各住戶。
- 四、各機關所派之指導員，由部隊分配地段，先期通知，一經派定，不得藉故推諉。

- 五，指導人員於二十九日午前八時到指定地點，執行任務。
- 六，各街派定之指導員，應妥為分配，切取聯絡，以便指導宣誓。
- 七，各街指導員見第一次信號，即挨戶督促市民出戶沿街肅立，靜候宣誓。
- 八，九點鐘時，開放電燈，由各街指導員高呼為紀念革命先烈，及追悼前方抗敵陣亡將士，與死難同胞，默哀三分鐘。
- 九，九點零四分，又開放電燈，由各街指導員高舉右手，並指揮民衆舉起右手，次由指導員朗讀誓詞及公約，各民衆立即循聲誦讀。
- 十，宣誓時，各街指導員應會同軍警維持當地之秩序。

成都市政所製發

年 月 日

四川省成都市

誓詞

我們各本良心宣誓遵守國民公約，絕對擁護國民政府，服從蔣委員長的領導。盡心竭力報效國家，倘有背誓行為，願受政府的處分。謹誓。

國民公約

- 一，不違背三民主義。
- 二，不違背政府法令。
- 三，不違背國家民族的利益。
- 四，不做漢奸和敵國的國民。
- 五，不參加漢奸組織。
- 六，不做敵軍和漢奸的官兵。
- 七，不替敵人和漢奸帶路。
- 八，不替敵人和漢奸探聽消息。
- 九，不替敵人和漢奸做工。
- 十，不用敵人和漢奸銀行的鈔票。
- 十一，不買敵人的貨物。
- 十二，不賣糧食和一切物品給敵人和漢奸。

宣誓人

中華民國二十八年

月

日

成都市政府印發

會議紀錄

成都市政府第二十次府務會議紀錄

時間 三月二十六日
地點 本府會議廳
出席人 羅傳玳 陳榮橋 孟知朕 殷世澤 周惠黎 郭子雄 劉大文 楊市長全宇 何科員開榮

主席 楊市長全宇
紀錄 何科員開榮

劉世璞 羅仲和 楊俊鳴 曾國霖 林 濂 余紹仁 劉正華
但永治 劉雲樵 龍騰鏞 邱甦民 何遠經 蕭廉達

案。

決議：本府及直屬機關與戰教全體職員，應於上午七時半來府簽到，不得缺席。

二 本月二十九日上午九時，本市全體市民舉行國民公約總宣誓案。

決議：一、本府全體職員及戰教全體人員擔任指導民衆工作，分發各街道切實進行。

二、由社會科分函各報館應將該日國民公約總宣誓儀式程序及附件之全文登出，俾衆週知。

三、街燈信號，由街燈管理所負責。無線電及電話鈴信號，由社會科負責接洽。

四、通知無線電於舉行總宣誓時，該台全體人員應齊立播音機前，在市長領導之下朗讀宣誓詞。

討論事項

一、本月二十七日上午八時，本市舉行擴大紀念週及國民公約總宣誓

消息

成都市第一期戰教結業典禮

成都市戰教推行委員會第一期戰時民校學生結業典禮於三日二十五日下午二時在少城公園廣場舉行，到結業男女學生一萬四千餘人，盛況空前，是日由楊市長全宇主席，典禮開始後，楊市長報告第一期戰教辦理之經過，繼由黨政各首長演說，茲為詳紀於下：

一、主席報告

各位長官，各位來賓，各位教員，各位同學，今天是成都市戰時民校第一期舉行結業典禮的一天，記得成都市開辦戰時民校，是從去年十一月份着手的，到現在居然辦滿了第一期，並且在這短期中，各同學已經認識了許多許多的字，了解許多許多需要的現代抗戰知識，這是抗戰期中，最值得我們慶賀的，然而今後還有三事，應請大家注意：

一，我們的抗戰，現在是由第一期轉到第二期了。在第一期抗戰中，因為我們準備不甚充分，一般人民都缺乏現代抗戰應有的認識，所以我國沿海一帶失掉了不少的地方，現在第二期抗戰，我們各種準備都較前充分得多，一般人民對於現代抗戰的認識，也同各同學一樣的清楚和進步。單拿戰士來說，

現在把敵人引入於山地，他實在陷於泥淖中不能自拔，就是他們的新武器也不能發揮甚麼效用，常常都在遭受我們主動戰略的擊破。最近在粵，閩，湘，豫的敵人，皆沒有絲毫進展，尤其是此次在襄樊的決戰，使他受了空前的損失。這都是最後勝利屬於我們的顯明先兆，所以大家要具有抗戰必勝的堅決自信心。

二，各位都知道領導中國民族抗戰的最高領袖是 蔣委員長，我們既有必勝的信念，那麼我們就應該在還唯一的黨，唯一的國家，唯一的政府，唯一的領袖，在 蔣委員長領導之下，做參加抗戰救亡的神聖工作。

三，各位今天結業後，快要與學校分別了，希望各位以後，仍然要依照在校時的分團組織，加緊團結，不可鬆懈，尤其望各位要隨時向不識字的民衆加勸導，趕快到本市戰時民校的第

二期來讀書。

此外，這一萬餘名結業生，得到今天的結果，還須要向本市各先生，各婦女團體，編輯民衆讀本的傅葆霖，黎錦紓，陳行可，湯茂如，高騰天諸先生，暨辦理本市戰教各位工作人員，敬致感謝。

二、省黨部代表曹叔實先生致謝

主席，各來賓，各教員，兄弟今天來參加結業典禮，對各位發生了兩點思想：一點是消極的，一點是積極的。楊市長剛才所說的和他所辦理的戰教規劃及各教員之熱心，才得到今日之成績，這是屬於積極的，關於消極的呢，社會上一般人缺少團結，許多思想的錯誤，更不知道個人與社會的關係，因為文字不了解，怎樣會知道社會關係呢？要知道個人與社會的關係，必先知道個人立身社會要具有三種原素：（一）知識，（二）能力，（三）語言。若是只能語言不能文字，雖有能力，只可限於暫時，不能傳之永久，更不能傳之全省全國。所以各位能認識許多的字，在個人對於社會關係上具了重要知識的初基，是值得熱烈慶賀的，楊市長暨各位先生均能辛勤努力，以獲得今天的成績，更值得個人的感佩。

三、省主席代表易君左致詞：

各位來賓，今天王主席因公不能分身，派個人代表參加，僅代致詞如下：現在中國是舉行全國精神總動員的時候，關於精神動員至少應注意三點：

（一）諸位在結業後，要隨時發揚舊道德「忠孝仁愛，信義和平

四、教廳廳長郭有守致詞：

「這八字當中，尤其要特別注重「忠」與「孝」二字，就是要各位對國家盡大「忠」，對民族要盡大「孝」。

（二）要踏實推行新生活，所謂「體義廉恥，清潔齊整」，然而希望各位要對於「恥」字特別加以重視。古人說：「知恥近乎勇」，在此抗戰期中，各位能以各人的勇敢貢獻國家，望我們應盡的責任，這就是「恥德」給我們的教訓。同時即是實行新生活的真正目的。

（三）各位結業後須要修養，要以所得的知識完全貢獻國家，不志國民精神總動員我們應有最大的使命，這樣才不辜負我們苦心的學習，敬祝諸位健康。

本人參加典禮，十分榮幸。戰時民校是教育部令派成都市重慶市開始舉辦的，但是個人觀察成都市戰時民校，確比重慶辦得好，因為我在赴會的途中見着結業學生的隊容，非常嚴肅整齊，已足代表辦理戰教優良的成績。各位同學中有婦女攜帶弟弟的，有攜帶小孩及主人太太來參加典禮的，實為我國辦理民衆教育的空前創舉。各位平時難得機會入學讀書，現在經兩月的教育，得了不少的益處，以後要繼續求學，并且要勸導其他的文盲來讀書識字，中國社會素來重視讀書人，我們受了短期有限的知識，同時也免去了目不識丁的痛苦，自然從此不得受他人的輕視。但是若我們在繼續讀書而發生疲勞後，應利用我們在校學得的抗戰歌曲，來恢復我們的煩悶身軀，以完成我們健全的修養。剛才曹先生所說：「智識增高，何等快活。」望各位結業後在求知識能力之後，要不忘記這種修養的快活，把做人的道理一一實現出來，那就算是不辜負楊市長為你們的一番苦心了。

本報第十一期目錄

專載

本市土地整理之重要性..... 但永治

法令

成都市政府街燈管理所組織暫行規則

成都市政府街燈管理所辦事細則

會議紀錄

成都市政府
省會警察局 第十五次聯席會議紀錄

消息

成都市立短期小學二十八年上學期應遵辦事項

成都市短期小學公民訓練綱要

本報第十二期目錄

專載

本市推行保教合一制之商議..... 社會科

成都市推行「保教合一制」實施辦法

法令

成都市推行「保教合一制」暫行規則

會議紀錄

成都市政府
省會警察局 第十六次聯席會議紀錄

成都市政府第十九次府務會議紀錄